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nulovou spotřebou energie“, „Veřejný 
a soukromý sektor při plánování města 
– zahraniční zkušenosti“, „Průmyslové 
krajiny jako součást kulturního dědic-
tví“, „Spokojenost se životem ve ven-
kovských periferiích“, „Venkovní osvět-
lení v sídlech“, „Metodika zefektivnění 
plánování investic města“, „Vývoj do-
pravy a principy plánování udržitelné 
městské mobility“ a další.

Publikace „Aktualizovaný seznam vybra-
ných výsledků výzkumů II / 2017–2021. 
Zdroj: Knihovna ÚÚR – Novinky“ 
nabízí výzkumy a články, jako např. 

„Zelenější Brno. Jak toho chce dosáh-
nout?“, „Veřejná prostranství hrají ne-
zastupitelnou roli“, „Funkce a význam 
zeleně ve městě za současné klimatické 
změny“, „Komunitní dům pro seniory. 
Dotační titul Ministerstva pro míst-
ní rozvoj“, „Zelené střechy ochlazují 
města a nahrazují klimatizaci“, „Limi-
ty myšlení a limity systému plánová-
ní měst“, „Města budoucnosti“ nebo 
„Ochrana hodnot území“.

Vzhledem k rozsahu, kterým obě pub-
likace disponují, byl „Aktualizovaný 
seznam vybraných výsledků výzkumů“ 

uzavřen jako pětiletý výběr pro obdo-
bí 2017–2021. Od roku 2022 je výběr 
výsledků výzkumů zveřejňován v nové 
publikaci pro navazující období let 
2022–2026. V pravidelných aktualiza-
cích tak budou i tyto publikace nadá-
le rozšiřovány o nejnovější poznatky 
z vědy a výzkumu nejenom z České re-
publiky, ale také ze světa. 

Ing. Jakub Kotrla
Ing. arch. Hana Šimková, Ph.D.

Ústav územního rozvoje

AKTIVITY PROGRAMŮ NADNÁRODNÍ A MEZINÁRODNÍ 
SPOLUPRÁCE (ESPON METRO, CORCAP)

V předchozích měsících se v rámci pro-
gramů nadnárodní a mezinárodní spolu-
práce uskutečnily dvě významné udá-
losti s participací českých projektových 
partnerů. Jednalo se o národní seminář 
realizovaný dne 27. 1. 2022 v rámci 
projektu ESPON METRO a závěrečnou 
konferenci projektu CORCAP konanou 
ve dnech 9.–10. 3. 2022.

Národní seminář ESPON METRO byl 
organizován hybridně na Magistrátu 
města Brna. S ohledem na epidemickou 
situaci využila většina účastníků, jejichž 
celkový počet se přiblížil padesáti, on-line 
připojení. Projekt ESPON METRO (The 
Role and Future Perspectives of Co-
hesion Policy in the Planning of Me-
tropolitan Areas and Cities) vznikl na 
základě poptávky devíti metropolitních 
oblastí,1) z nichž Českou republiku za-
stupoval Magistrát města Brna. Za zpra-
cování projektu odpovídaly univerzity 
a výzkumné ústavy ze shodných zemí, 
v případě ČR se jednalo o výzkumný 
tým prof. Luďka Sýkory z Přírodově-
decké fakulty Univerzity Karlovy. 

Cílem projektu bylo analyzovat a srov-
nat metropolitní politiky v kontextu po-
litiky soudržnosti EU a poskytnout dů-
kazy o tom, jak mohou metropolitní 

Metropolitní rozvoj: potenciály a limity lokální spolupráce a politiky soudržnosti
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oblasti přispět k dosažení specifi ckých 
cílů politiky soudržnosti. V průběhu 
realizace projektu byly pro všechny za-
pojené metropolitní oblasti zpracovány 
případové studie, které se staly zákla-
dem pro vznik souhrnné závěrečné zprá-
vy. Právě výstupy a závěry z projektu 
ESPON METRO byly obsahem národ-
ního semináře v Brně, v jehož průběhu 
vystoupil František Kubeš, vedoucí Od-
boru strategického rozvoje a spolupráce 
Magistrátu města Brna, Milada Hroňko-
vá jako zástupkyně Monitorovacího vý-
boru pro program spolupráce ESPON, 
Marie Zezůlková, ředitelka Odboru 

regionální politiky Ministerstva pro 
místní rozvoj, nebo Petr Šašinka, ve-
doucí Oddělení řízení ITI a mezinárod-
ní spolupráce na Magistrátu města Brna. 
Hlavní slovo potom patřilo prof. Luďku 
Sýkorovi jakožto zpracovateli projektu, 
který v rámci své prezentace představil 
výstupy z projektu týkající se brněnské 
metropolitní oblasti s ohledem na vy-
užívání nástrojů kohezní politiky a met-
ropolitní spolupráci. V průběhu své pre-
zentace se zabýval otázkou posílení role 
metropolitních oblastí při rozvoji, říze-
ní a implementaci politiky soudržnosti 
EU a také zdůraznil roli metropolitních 

1)  Turín (hlavní koordinátor), Brno, Barcelona, Brusel, Lisabon, Lyon, Florencie, Riga a oblast Gdaňsk–Gdyň–Sopoty.
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oblastí ve smyslu naplňování národních 
a evropských rozvojových priorit, stej-
ně jako význam nástroje ITI pro další 
rozvoj území. Budoucnost metropolit-
ních oblastí přitom hodnotil jako nejis-
tou, a to z důvodu jejich závislosti na 
politice soudržnosti a nástrojích ITI, ne-
existence právního rámce pro metropo-
litní správu a také kvůli přístupu vlády, 
který nerefl ektuje metropolitní oblasti 
jako klíčová území pro veřejné politiky, 
což je staví do velmi křehké a dočasné 
pozice. V tomto kontextu přichází pro-
jekt ESPON METRO s konkrétními do-
poručeními, jak tuto situaci změnit. 

Závěr semináře byl věnován otevřené 
diskusi, kde měli účastníci možnost po-
dělit se o své názory a řešit danou prob-
lematiku s vědeckým týmem. 

Prezentace výstupů a závěrů z projektu 
byla předmětem také závěrečné konferen-
ce CORCAP. Tato dvoudenní konference 
s původně plánovaným místem realiza-
ce v Drážďanech se v důsledku epide-
mie covid-19 uskutečnila on-line. Pro-
jekt CORCAP (Capitalisation of TENT-T 
Corridors for Regional Development 
and Logistics) spadající pod program 
INTERREG je zaměřen na posílení spo-
lupráce v oblasti nákladní dopravy a logis-
tiky podél osy Hamburk/Rostock – Dráž-

ďany – Praha – Vídeň/Bratislava – Buda-
pešť. Tento projekt sdružoval deset pro-
jektových partnerů ze čtyř evropských 
zemí, Českou republiku zde zastupoval 
Ústecký kraj a společnost KORDIS JMK 
v roli projektových partnerů a Minister-
stvo pro místní rozvoj v pozici pozorova-
tele. První den konference byl věnován 
prezentaci výstupů ze strany zapojených 
projektových partnerů, o svůj příspěvek 
se tedy podělil Jan Kadraba (Ústecký 
kraj, Odbor regionálního rozvoje), kte-
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Účastníci národního semináře ESPON METRO

Vysokorychlostní železnice ČR, budoucnost střední Evropy
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rý představil závěry ze studie týkající se 
nového železničního spojení Drážďa-
ny–Praha a stavby Krušnohorského tu-
nelu, a Vojtěch Elstner (KORDIS JMK) 
s prezentací týkající se dopadů kamio-
nové dopravy na území ČR, zejména Ji-
homoravského kraje. Ve druhém dni vy-
stupovali představitelé z ministerstev, 
akademické obce a jiných relevantních 
institucí, v případě ČR se jednalo o Rad-
ka Čecha (Správa železnic, ředitel Od-
dělení mezinárodní spolupráce a EU) 
s prezentací zaměřenou na výhody vy-
sokorychlostních železnic v ČR a Filipa 
Novosáda (Ministerstvo pro místní roz-
voj, Odbor územního plánování) s pre-
zentací o Politice územního rozvoje ČR. 
O úvod a závěr druhého dne se postaral 
pan Mathieu Grosch, evropský koordi-
nátor Východního a východostředomoř-
ského koridoru TEN-T. 

Podrobnosti o projektech ESPON METRO 
a CORCAP jsou k dispozici na ofi ciál-
ních stránkách projektů,2) informace 
o národním semináři ESPON METRO 
naleznete na stránkách Magistrátu měs-
ta Brna.3)

Ing. Elena Fedrová
Ústav územního rozvoje

2)  ESPON: https://www.espon.eu/metro; CORCAP: https://www.interreg-central.eu/Content.Node/CORCAP.html 
3)  https://metropolitni.brno.cz/potencialy-a-limity-metropolitnich-oblasti-v-kohezni-politice-ocima-odborniku/


